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מערכי השיעור מופצים ללא תשלום על ידי עמותת "שיעור אחר" הפועלת לשינוי חברתי על ידי העצמת תלמידים באזורי מצוקה וקידום מעורבות של הציבור הישראלי במערכת החינוך. מטרת התכנית היא עידוד החשיבה הביקורתית וסיפוק הצמא לידע בדרך של ניצול הנושאים החדשותיים העומדים מדי שבוע על סדר היום הציבורי.

קהל יעד: מורים ומחנכים בבתי ספר, להוראת תלמידים מכתות ה'-ט'. לכל שימוש אחר בחומרים מומלץ להתייעץ אתנו.

אין להפיץ את החומרים הללו לשום גורם תמורת תשלום.

לפרטים: "שיעור אחר", עדי בילבסקי, טלפון: 02.5666975 דוא"ל: adib@shiuracher.org
עוד על הפרויקטים שלנו באתר  www.shiuracher.org.
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שיעור אחר – חינוך, אקטואליה ומה שביניהם

 זכויות האדם 

6.12.05

מטרות השיעור

1. התלמיד יכיר את ארגון האומות המאוחדות ואת ה"הכרזה לכל באי עולם" שחוברה על ידי ארגון זה.
2. התלמיד יבין כי לכל אדם "זכויות טבעיות" המוקנות לו מתוקף היותו בן אנוש ואין לאף אדם זכות ליטול אותן
הערה למורים

שיעור זה נכתב בעקבות ציונו של יום זכויות האדם הבינלאומי בתאריך עשרה בדצמבר. חשיבות העיסוק בזכויות האדם בחברה הטרוגנית ושסועה כחברה הישראלית ברורה ומשמעותית במיוחד לאור התגברות תופעות האלימות בחברה הישראלית בכלל ובקרב ילדים ובני נוער בפרט.
מהלך השיעור

1. המורה תשאל את התלמידים: האם שמעתם על ארגון בשם "האומות המאוחדות"? במה עוסק ארגון זה? מהן מטרותיו?
2. לאחר שהתלמידים יענו, המורה תסכם: בתקופת מלחמת העולם השניה הגיעו המדינות הדמוקרטיות להכרה שכדי להלחם בתופעות נוראיות כמו גרמניה הנאצית עליהן להתאחד ולהקים ארגון בינלאומי שיהיה אחראי ליצירת סדר עולם מתוקן יותר. המדינות הללו היו בריטניה, ארה"ב, ולאחר המלחמה הצטרפו ברית המועצות וסין. מדינות אלו היו המעצמות הגדולות באותה תקופה והן שקראו להקמת ארגון בינלאומי שיהא מיוסד על שוויון בין האומות ועל חברותן של המדינות שוחרות השלום. אליהן הצטרפו עוד חמישים מדינות שהכריזו על עצמן כשוחרות שלום מתוך שהכריזו מלחמה על גרמניה הנאצית. 
המטרות שהציב ארגון האומות המאוחדות עם הקמתו היו: 
· לשמור על שלום וביטחון בינלאומיים
· לטפח יחסי ידידות בין העמים
· לתמוך בפתרון בעיות כלכליות, חברתיות והומניטריות שמתעוררות בארצות שונות
· לקדם את הכבוד לזכויות וחירויות בסיסיות.
3. המורה תספר לתלמידים שארגון האומות המאוחדות פרסם בשנת 1948 הכרזה שמטרתה הייתה לאגד יחד את כל הזכויות שלדעת הארגון מגיעות לכל אדם בעולם. שמה של המגילה הוא: 
"הכרזה לכל באי עולם בדבר זכויות האדם".  
4. המורה תחלק את הכיתה לקבוצות של חמישה-שישה תלמידים. כל קבוצה תקבל:
(1) דף עבודה הכולל
· ציטוט של זכות המופיעה בהכרזה;
· כתבה הקשורה להפרה של זכות זו;

· מספר שאלות שהקבוצה תענה עליהן יחד. 
(ב) רבע בריסטול, עיתונים, ניירות צבעוניים, דבק, מספריים וצבעים 
(אפשר לבקש מהתלמידים ביום שלפני קיומו של השיעור להביא את הדברים הללו לשיעור).
5. כל קבוצה תתבקש לעצב כרזה המשקפת את הזכות שקיבלה. כל קבוצה תחליט כיצד תראה הכרזה שלה. הכרזה יכולה להיות ציור, סיסמא או משפט המבטאים את רוח הזכות וכיוצא באלו.
6. הקבוצות יתלו את הכרזות שחיברו על הלוח ונציג מכל קבוצה יעמוד על יד הכרזה.
7. נציג של כל קבוצה, על פי התור, יספר לתלמידים מהי הזכות בה עסקה הקבוצה וכיצד ביטאה אותה הקבוצה בכרזה שעיצבה.
הערה: אם אחת הקבוצות הכינה כרזה מיוחדת שאיננה מסגירה מיד באיזו זכות מדובר, אפשר לתת לכתה לנסות ולנחש קודם מהו נושא הכרזה ורק אח"כ נציג הקבוצה ישלים. 
8. המורה תסכם את השיעור: ההכרזה לכל באי עולם מלמדת אותנו שזכויות האדם הן זכויות טבעיות. הן מגיעות לכל אדם שנולד לעולם הזה. אולם, לצערנו במקומות רבים בעולם וגם בישראל זכויות האדם אינן מתקיימות במלואן וקיימות הפרות רבות שלהן. עלינו לשאוף, להגשמה מלאה של זכויות האדם מתוך ההכרה שערכו של כל אדם באשר הוא שווה לערך זולתו ואנו מחויבים גם בשמירה על כבודו וזכויותיו. 
חשוב להכיר את הזכויות האלו, ולחשוב עליהן במהלך אירועים שונים שקורים לנו או שאנו שומעים עליהם. זו זוית אחרת להסתכל על מצבים שונים, ולזכור תמיד שיחד עם הזכויות שלי קיימות גם זכויותיהם של כל האנשים שמסביבי. 
9. לכיתות הגבוהות יותר (ז' והלאה) ניתן להוסיף דיון קצר בנושא התנגשות בין זכויות: 
לעיתים הזכויות עלולות להתנגש אחת בשניה. למשל: אדם המעונין לפרסם את דעתו בעיתון. הוא מממש את זכותו לחופש הביטוי. עם זאת, פרסום דעתו יכולה לפגוע בזכויות אחרות כמו הזכות לפרטיות של אדם אחר (אם האדם שמפרסם את דעתו כותב פרטים אישיים לגבי אדם אחר שאיננו מעוניין בפרסום זה). מה ניתן לעשות במצב זה?
לאחר שהתלמידים יביעו את דעתם תסכם המורה: במקרים בהם מתנגשות שתי זכויות נאלצים למצוא דרך לאזן בין שתי הזכויות. כיצד מאזנים? כל זכות "מוותרת" קצת, אולם מצליחים למצוא מקום לשתי הזכויות. חופש הביטוי, לדוגמא, היא זכות חשובה מאוד אבל יש לה גבולות. לעיתים היא נסוגה ("מוותרת") מפני זכויות אחרות. לא ניתן לפרסם כל מה שעולה על רוחנו ועלינו להתחשב גם ברגשותיהם של זולתנו.

10. את הכרזות ניתן לתלות במסדרונות בית הספר לקראת יום זכויות האדם הבינלאומי שיתקיים בעשרה בדצמבר.
"לא יהיה אדם עבד או משועבד. עבדות וסחר עבדים ייאסרו לכל צורותיהם".

(מתוך: "הכרזה לכל באי עולם בדבר זכויות האדם", סעיף ד')
קראו את הקטע הבא וענו על השאלות בסופה:

עשרות אלפי ילדים מממדינות עניות ברחבי העולם נמכרים כעבדים למשפחות עשירות בלוב, בריטניה ומדינות אחרות. ההורים מקבלים סכומי כסף נמוכים מאד עבור הילדים.

· כיצד קשורה הכתבה לזכות המופיעה בראשית העמוד?

· כיצד מופרת הזכות על ידי הסוכנים?

· מדוע לדעתכם חשוב לשמור על זכות זו?

· כיצד לדעתכם ניתן למנוע את הפרת הזכות ברחבי העולם?
"כל אדם יש לו הזכות לחיים, לחירות ולביטחון אישי".

(מתוך: "הכרזה לכל באי עולם בדבר זכויות האדם", סעיף ג')
קראו את הכתבה הבאה יחד וענו על השאלות בסופה:

"ואז הוא אמר לי, אמא, קשרו אותי" 
בחודש נובמבר 2005 נחטף ילד בן ארבע מבית אמו בידי שני נערים, עבר התעללות ונסיון הצתה.

הילד נצמד אל אמו על הספה בבית הדל של הסבתא. מאז הטראומה חלפו שלושה שבועות והוא מסרב להפרד ממנה לרגע. 

כתב אישום מוגש נגד הנערים שחטפו אותו בצהריי היום מחצר בית אמו, כפתו אותו בידיים וברגליים, התעללו בו, ולבסוף נטשו אותו במקום מסתור, כשמסביב כל העיר מחפשת אחריו, חרדה מהנורא מכל.









(עיתון "הארץ", 2.12.05)
· כיצד קשורה הכתבה לזכות המופיעה בראשית העמוד?

· כיצד מופרת הזכות על ידי הנערים?

· מדוע לדעתכם חשוב לשמור על זכות זו?

· כיצד לדעתכם ניתן למנוע את הפרת הזכות ברחבי העולם?
"כל בני האדם נולדו בני חורין ושווים בערכם ובזכויותיהם"

(מתוך: "הכרזה לכל באי עולם בדבר זכויות האדם", סעיף א')
קראו את האמירות הבאות וענו על השאלות שלאחריהן:

1. במדינות מסויימות בעולם זכות הבחירה ניתנת רק לגברים.

2. בהרבה מקומות עבודה שכר העבודה של הנשים נמוך בהרבה משכר העבודה של הגברים.
3. יש מועדוני ריקודים בארץ שאינם מאפשרים כניסה לאנשים שחומי עור.
4. יש מקומות עבודה שאינם מקבלים לעבודה אנשים נכים, גם כשהעבודה אינה כרוכה בעבודה פיסית כלשהי.
· כיצד קשורות האמירות לזכות המופיעה בראש העמוד?

· כיצד מופרת הזכות בכל אחת מהאמירות?

· מדוע לדעתכם חשוב לשמור על זכות זו?

· כיצד לדעתכם ניתן למנוע את הפרת הזכות ברחבי העולם?
"לא יהא אדם נתון להתערבות שרירותית בחייו הפרטיים, במשפחתו, במעונו, בחליפת המכתבים שלו ולא לפגיעה בכבודו או בשמו הטוב..."

(מתוך: "הכרזה לכל באי עולם בדבר זכויות האדם", סעיף י"ב)

קראו את הקטע הבא וענו על השאלות שלאחריו:
לפני מס' חודשים התגלה בישראל מקרה ריגול חמור ברשת האינטרנט, במהלכו אנשים חדרו למחשבים אישיים של אנשים אחרים וחברות חדרו למחשבים של החברות המתחרות שלהם, והוציאו מהמחשבים חומר אישי וסודי ללא ידיעת והסכמת אותם אנשים וחברות.

· כיצד קשור הקטע לזכות המופיעה בראש העמוד?

· כיצד הופרה הזכות על ידי אותם אנשים וחברות?

· מדוע לדעתכם חשוב לשמור על זכות זו?

· כיצד לדעתכם ניתן למנוע את הפרת הזכות ברחבי העולם?
"כל אדם זכאי לחירות הדעה והביטוי"

(מתוך: "הכרזה לכל באי עולם בדבר זכויות האדם", סעיף י"ט)

קראו את הקטע הבא וענו על השאלות שלאחריו:

ישנן מדינות בעולם, כמו לדוגמא: סוריה, לוב, איראן, בהן אסור לאזרחים להביע את דעתם נגד השלטון. אסור לכתוב מאמרים לעיתון, אסור להפגין נגד השלטון, ועוד.
בעיראק, למשל, עד לפני כמה שנים, לפעמים מי שהביע דעה נגד השלטון אף הוצא להורג.
· כיצד קשור הקטע לזכות המופיעה בראש העמוד?

· כיצד מופרת הזכות במדינות המוזכרות?

· מדוע לדעתכם חשוב לשמור על זכות זו?

· כיצד לדעתכם ניתן למנוע את הפרת הזכות ברחבי העולם?
"כל אדם זכאי לעבודה...לתנאי עבודה צודקים ולהגנה מפני אבטלה..."

(מתוך: "הכרזה לכל באי עולם בדבר זכויות האדם", סעיף כ"ג)
קראו את הקטע הבא וענו על השאלות בסופו:

המחאה החברתית של ויקי קנפו

ויקי קנפו הינה אם חד-הורית (אשה המגדלת ילדים ללא עזרת האב) שבשנת 2003 עבדה בעבודה בה השתכרה שכר נמוך מאוד. כמו אמהות חד-הוריות רבות אחרות, היא לא הצליחה למצוא עבודה שתאפשר לה גם לטפל בילדים בבית כשהם חוזרים מבית הספר וגם לפרנס אותם בכבוד. מעסיקים רבים לא מסכימים לקבל נשים כמוה לעבודה, בגלל העובדה שהן מטפלות לבדן בילדים וייאלצו לצאת מוקדם ולהיעדר הרבה מהעבודה. 
כדי לפרנס את ילדיה נאלצה לקבל מהביטוח הלאומי כספים להשלמת ההכנסה ("קיצבת הבטחת הכנסה"). ואולם, באותה השנה הודיע משרד האוצר שהוא מקצץ מהקיצבה הניתנת לאמהות חד הוריות באופן משמעותי. בעקבות זאת, ויקי ונשים רבות כמוה, לא היו יכולות להאכיל ולדאוג לילדיהן כמו שצריך. 

ויקי החליטה להפגין, על ידי צעידה מביתה שבמצפה-רמון לקריית הממשלה בירושלים, כנגד קיצוץ הקצבה הניתנת לאמהות חד-הוריות. טענה נוספת היתה שמשרד התעסוקה אינו דואג לספק מספיק מקומות עבודה בהם יכולות לעבוד אמהות חד-הוריות ולהתפרנס בכבוד. לטענת ויקי קנפו וחברותיה למאבק, הן כולן רוצות לעבוד. הן לא רוצות להיות מובטלות. אבל אין להן איפה. לכן, לא מדובר במאבק על קבלת כספים מהמדינה, אלא במאבק ליצירת מקומות עבודה על ידי המדינה. 
· כיצד קשור הקטע לזכות המופיעה בראש העמוד?

· כיצד מופרת הזכות לדעת ויקי קנפו?

· מדוע לדעתכם חשוב לשמור על זכות זו?

· כיצד לדעתכם ניתן למנוע את הפרת הזכות ברחבי העולם?
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